Bir Ekstremum Problemi - 2

Muharrem $ahin

Problem (TMQ2)

a ve b pozitif birer gergek sayidir.

a? +3ab+5b%2 =80 olduguna gore,
a-b carpiminin en bldyidk tam sayi
degeri kactir?

P Y

Gozum

1. yol (Tdrev kaviamu ite)

a® +3ab+50% =80 (1)
= b=f(a) diyebiliriz.
Bu durumda; problem,
T(a)=a-b=a-f(a) (2)

fonksiyonunun en blyldk tam sayi
dederini bulma problemine donusur.

T(a) fonksiyonunun yerel ekstremum

yaptigi noktada T’(a) =0 olur.

(1) ve (2) esitliklerinde a'ya gore tlrev
alalim:

2a+3b+3ab’ +10bb’ = 0 (3)

T'(aj=b+ab’=0 = b’:—% (4)

(3)ve (4)'ten,
a’ = 5% (5
(1) ve(5)'ten,
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=27 _ veT
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b? o, =
maks. 3+2 (5
bulunur.

T = a-b’nin en bliylk tamsayi degeri
10 olur.

2. yol (Denklem kaviamu ile)

ab =T diyerek, verilen esitlikte b

yerine b :% dederini koyalim:

2 T2
a® +3T+5 — =80
2

= a* + (3T -80)-2° +5T2 =0

a’? = m denirse; denklem,

m? + (3T -80)-m+5T2 = 0 (1)

denklemine doéndsur. (1) denkleminin
pozitif koklerinin olmasi igin,

T,+T,=80-3T>0 (2)
A = 6400 — 480T —11T2 >0 (3)
(2) ve (3)ten,
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a ve b’in pozitif gercek sayilar oldugu
dikkate alinirsa,

elde edilir.

0<T< oldugu bulunur.
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3. yol (Bang Demir ile)

2
(a—\/gb) >0 = a? —25ab +5b2 >0

— a% +5b% > 2./5ab
— a? + 3ab + 5b% > 3ab + 2/5ab
— 80 > 3ab + 24/5ab
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3425




Gerektirme Muharrem $ahin

Uyan |

Arit. Ort. > Geom. Ort.
2 2
N (a )+(3a3b)+(5b ) > %/(az)~(3ab)~(5b2)
:%2 a-b-3I15
80
3.315

= ab <

Bu ¢6ztim hatalidir!

80 e a .
< ——— esitsizligindeki esitlik,
3.315
a’ = 3ab = 5b? iken gecerlidir.
Bu da; a=b =0 olmasini gerektirir.

a=b =0 dederleri de verilen esitligi
saglamaz.




